

独角兽,为什么成批倒下

潮声 | 执笔 朱承

独角兽,像是被困住了。数据显示,从2022年一季度到四季度,全球新晋独角兽的数量下降了85%。

今年独角兽的日子看上去也不太妙。美国硅谷银行发生挤兑的同一周,美国自动驾驶卡车独角兽 Embark 宣布倒闭。在 Embark 之前,估值70亿美元的L4自动驾驶公司 Argo AI 也被福特和大众汽车挥泪放弃,黯然落幕。即使是一些热门赛道,如生物科技,今年以来至少已有4家明星公司破产。

曾经被资本追捧的独角兽,到底怎么了?

频频爆雷的“纸老虎”

我们不妨拆解一只超级独角兽——热门自动驾驶赛道的明星 Argo AI。

Argo AI 当初有多火?

创办一年后,福特就将其收入囊中。2019年,大众汽车又以26亿美元投资入局,此后估值一度水涨船高达到73亿美元(约合人民币500亿元),员工突破2000人。一切看似很完美。

Argo AI 主要研发虚拟驾驶员系统。按照计划,大众将与福特共同分担 Argo AI 的研发费用,同时帮助 Argo AI 把业务拓展到欧洲,而 Argo AI 的这套解决方案也将分别应用于福特和大众集团的自动驾驶汽车。然而,实现大规模、盈利的完全自动驾驶汽车还有很长的路要走。

到了2022年,福特和大众汽车依旧看不到短期内商业化落地的可行性,故而选择忍痛止损。福特在一份声明中坦言抛弃的原因:公司需要投资于短期内更容易实现的驾驶辅助技术,而不是 Argo 的完全自动驾驶目标。

“领先太多,反而成为了烈士。”社交媒体上,有人对于 Argo AI 的倒闭感到唏嘘。

另一位业内人士分析,这是福特和大众汽车在转型压力下,果断选择的战略性抛弃策略。“在这个快速的市场上,没有造血能力的独角兽终将沦为‘纸老虎’。”他说。

同样是自动驾驶赛道。今年伊始,位于美国匹兹堡地区的自动驾驶卡年初创公司 Locomation 遣散了大部分员工。随后,Embark 官宣倒闭,其联合创始人兼CEO 罗德里格斯在致员工信中写道:“资本市场已经抛弃了尚未实现营收的公司。”

独角兽频频爆雷,让投资人压力陡增。“投出去的钱是我们的真金白银。”一位 LP (有限合伙人) 告诉记者,许多热门赛道的投资人都收紧了钱袋子。

数据显示,2022年中国 VC/PE 市场新成立基金数量同比下降7%,而新成立基金的认缴规模共计6775亿美元,同比下降17%。与2021年相比,中国医疗健康行业融资事件数量下降38%,总金额则下降了



谷歌母公司美国字母表公司1月20日宣布在全球范围裁减大约1.2万名雇员。新华社发(资料图)

54%,已经腰斩。

历史不会简单重复

“企业生生死死,经济周期循环往复,这种情况历史上很常见。”一位连续创业者联想起21世纪初的硅谷互联网泡沫。

2000年2月,美联储主席格林斯潘发现纳斯达克市盈率已经达到惊人的200倍,认为互联网泡沫过大,宣布大幅加息。之后一个月,纳斯达克指数一路狂泻,整个股市市值蒸发了三分之二。

彼时,也曾倒下了一大批独角兽,包括在线宠物用品零售商 Pets.com、互联网行业巨头之一 Excite@Home 等不少明星公司。52%的硅谷互联网公司在这次危机中破产,即使是经营情况良好的亚马逊和 Ebay 市值都跌去了一半。

历史在重演吗?似乎又不尽然。

与创业公司兴衰紧密相连的硅谷银行,在2000年互联网泡沫中幸存,一路摸爬滚打,今年却在劫难逃。

硅谷银行破产,许多人把原因归结于美联储大幅提高加息,导致其资产负债比较高的金融类债券资产价格遭受负面冲击。事实上,风险投资生态的崩溃也是硅谷银行面临的困局。

在此之前,由于美股 IPO 市场惨淡,以及市场对经济衰退的担忧,初创科技企业在市场上融资举步维艰,继而出现流动性危机。再加上美国人力资本不断攀升,企业发工资等日常运营相应需要更多现金,导致大量硅谷公司选择从硅谷银行取钱,这些大额取款加剧了硅谷银行流动性困境,并随之转为挤兑。

恍惚间,那个属于科创圈的狂飙年代只剩下满目萧条。

创投市场上,全球最大的两家科技风投,老虎环球和软银愿景基金都大幅减少了投资。曾创造投资神话的软银集团在最新公布的第三季度财报中,交出亏损402亿元人民币的“业绩”,远低于市场预期。KKR、黑石、高盛等投资巨头均遭遇着不同程度的挫折。

席卷全球的还有可怕的裁员潮。去年底以来,科技行业已经裁员数十万人,包括脸书母公司 Meta、推特、谷歌母公司美国字母表公司、微软和亚马逊等。全球 IT 外包服务和咨询巨头埃森哲也在不久前宣布,将在未来18个月内裁员1.9万人,约占其总员工数的2.5%。

“或许是全球经济收缩的产物,也是二级市场调整的传导。”之江创投研究院执行院长周恺也陷入沉思,“还需要更长的时间才能进行系统判断。”

一位杭州准独角兽企业创始人则指出,刚需不足是当下企业最大的困难,内外双循环的驱动是当务之急。

在浙江大学管理学院科技创业中心(ZTVP)主任郑刚看来,21世纪初的硅谷互联网泡沫由整个行业的狂热投机和市场估值虚高引发,本轮更像是风险投资生态的崩溃,成因更为复杂。

“外部环境看,世纪疫情带来的需求端萎缩和市场信心不足,俄乌冲突、中美贸易摩擦和经济科技脱钩风险带来的环境不确定性导致资本寒冬。内部环境来看,创业公司自身经营不善,如过度扩张、商业模式无法持续。一旦投资收紧,资金链就很容易断裂。”郑刚表示。

以色列司法改革推迟

政治危机恐怕一时难以化解

月上台,由利库德集团、“犹太力量党”等6个右翼和极右翼政党组成,今年以来致力于推动司法改革,相关措施包括允许议会以简单多数否决最高法院的决定、赋予政府在任命法官方面更大的权力等。

上述措施自公布以来便遭遇激烈反对,以色列国内已出现多次大规模抗议。国防部长约亚夫·加兰特25日成为首名公开发声反对司法改革的内阁成员,但他26日即遭解职,政府方面既未说明原委也未指明继任者。加兰特遭解职一事随即引发新一波抗议浪潮和罢工威胁。

面对乱局,以色列总统伊萨克·赫尔佐格27日罕见呼吁“立即停止立法进程”。内塔尼亚胡宣布暂停司法改革后,赫尔佐格回应说,停止立法是“正确的事”,“现在是时候开始真诚、严肃和负责任对话了”。

反对派领导人、前总理亚伊尔·拉皮德也迅速回应,表示已准备好对话,但前提是“立法真正、彻底停止”。

不过,内塔尼亚胡虽然在电视讲话中提到要与各方对话,赫尔佐格也表示愿意主持

接下来的对话,但对话何时开始、各方将派哪些代表参与对话等细节目前仍不得而知。

分裂·乱麻

尽管内塔尼亚胡显现“妥协”态度,但不少分析人士认为,这场以色列近年来最严重的政治危机恐怕一时难以化解,各方仍处于僵局之中,且立场似乎更加强硬。

执政联盟内部,媒体报道称国家安全部长、极右翼“犹太力量党”党首伊塔马尔·本-格维尔一度威胁,如果停止司法改革他将辞职。不过,本-格维尔27日说他同意推迟司法改革,但这是因为他已获得承诺,即议会4月中旬会期开始后将继续讨论相关法案。

据媒体报道,执政联盟内部一些人士认为推迟司法改革是个“错误”。不仅如此,在本-格维尔和其他执政联盟党派领导人呼吁下,数以千计的右翼阵营支持者近日开始在议会外集会,以示对司法改革的支持。

反对司法改革的阵营中,不少组织示威的活动人士说将继续抗议,除非政府彻底放

窗口期再次到来

一半海水,一半火焰。

不久前,两家中东投资基金联手押注一家中国独角兽——京东集团旗下京东工业,还有大型资管集团 M&G、全球私募巨头 EQT 旗下的亚洲平台 BPEA EQT (原霸菱亚洲投资)和老朋友红杉中国跟投,投资方阵容令人惊叹。

3月18日,上海独角兽企业锦景储能宣布获得超6亿元融资,计划战略布局锌铁液流电池产能规模化发展。

相关数据分析显示,人力资源行业逆势迎来上升期——投融资交易量增长的同时,行业融资总额创造历史新高,2021年突破至400亿元规模,2022年投融资达321亿元,处于高位。2023年一季度,全球投融资交易量25起,融资额为21亿元。

“这是创业最坏的时代,也是最好的时代。”郑刚认为,当下一些历史性新机遇正在显现。

一方面,疫情期间显著下滑的消费、生产需求和投资消费信心正在逐渐恢复。此外,随着数字化和信息化的加速发展,许多传统行业正在面临着变革和数字化、智能化转型升级的迫切需求,这为科技创业企业提供了巨大的发展需求空间和机会。

在本月召开的全球 AI 计算技术盛会、一年一度的英伟达 GTC 大会上,英伟达 CEO 黄仁勋对 OpenAI 的 ChatGPT 赞不绝口,他认为“崭新的计算平台已经诞生,AI 的‘iPhone 时刻’已经到来”。

“这对创业者来说是一个新的战略机遇窗口期。”郑刚认为,如果说上一个10年最成功的企业是抓住了互联网+的风口,例如小米(互联网+手机)、三只松鼠(互联网+坚果)等,那下一个10年,将崛起新一波抓住了 AI+ 风口的创业者。无论做什么行业的创业者,都要从过去的互联网+(Internet+) 思维转变为 AIoT 思维(人工智能+物联网)。

对于整体行业来说,这也是一次洗牌的好时机。那些能够适应市场变化、具有核心竞争力的企业将脱颖而出,而不能适应市场变化的企业则可能被淘汰。“反脆弱将成为这个时代的创业必修课,独角兽不是‘免死金牌’,更要始终如履薄冰。”郑刚表示。

链接

独角兽:最初由种子轮融资 Cowboy Ventures 的创始人 Aileen Lee 于2013年提出,指那些具有发展速度快、稀少、是投资者追求的目标等属性的创业企业。标准是创业10年左右,企业估值超过10亿美元。其中,估值超过100亿美元的企业被称为超级独角兽。

弃改革计划。据媒体报道,以色列政府原本打算本周推动议会就法官任命相关法案投票。议会一个下属委员会已经完成对法案的一读,并对法案作出一定修改,以便法案更易“过关”。然而,反对派对此并不买账,强烈要求停止所有立法进程。

不少反对派人士还批评内塔尼亚胡试图干涉司法独立性,因为他正因腐败等指控受审。此外,加兰特突然遭解职还引发不少人对以色列国防安全的担忧。近一段时间以来,巴以双方在约旦河西岸等地的冲突增多,暴力事件频现。突然解职国防部长一事让一些人批评以色列政府为了强推司法改革而牺牲国家利益。

据路透社报道,在以色列,解职一名部长通常在正式通知后48小时内生效。然而,加兰特的助手告诉媒体记者,他们至今仍未收到正式解职通知,加兰特“无疑”正在继续工作。

面对媒体关于加兰特将继续担任防长还是遭人替换这一问题,内塔尼亚胡和利库德方面暂时没有回应。

(新华社电)

韩国抗议日本“歪曲历史”

两国关系有所改善,但领土争议、教科书等问题仍未解决

新华社电 韩国外交部28日召见日本总括公使,就日本政府审定通过含有“不当主张”的教科书提出严正抗议。韩方指出,这些教科书“歪曲历史”,淡化日军侵略时期所犯罪行,同时主张日方对独岛(日方称竹岛)拥有主权,韩方深表遗憾,要求日方予以纠正。

日本文部科学省当天早些时候宣布,审定通过149本小学教科书,2024学年开始使用。

韩联社分析样书后发现,日方在新版教科书中淡化了1910年至1945年殖民统治朝鲜半岛期间的所作所为。例如,在描述被强征入伍的朝鲜人时,新版教科书改用“参军”一词,与日方声称这些人“自愿”加入军队的主张一致。

另一本教科书中,日方称竹岛为本国固有领土,现阶段被韩方非法占据。

这一岛屿位于朝鲜半岛东部海域,面积大约0.18平方公里,韩国、朝鲜、日本都宣称对其拥有主权。目前,该岛由韩国实际控制。

此外,韩方还指认日方新版教科书中淡化二战时期遭强征劳工的相关表述。

韩国外交部第一次官赵贤东28日召见日本驻韩总括公使熊谷直树,对日方做法表示抗议。按韩国媒体说法,由于日本驻韩大使相星孝一暂时回国,韩方改为召见担任临时代办熊谷直树。现场照片显示,熊谷直树表情严肃地走进位于首尔的韩国外交部大楼。

韩国外交部发言人林洙爽在一份声明中说,日方称拥有独岛主权是“无理说法”,不可接受。韩方深表遗憾,敦促日方展现诚意,纠正问题。

韩国外交部一名官员表示,虽然韩日关系近期有所改善,但两国之间领土争议、教科书和“慰安妇”等问题仍未解决,这一点没有改变。韩方将继续通过外交渠道与日方沟通,要求改正教科书问题。

针对韩方要求,日方尚未回应。

这并非韩日首次发生“教科书风波”。2021年4月,日本文部科学省批准五家出版社要求修改或删除教科书中“慰安妇”相关表述的申请,同意把“随军慰安妇”改为“慰安妇”,把“强制带走”改为“强制动员”或“征用”,试图洗白日军战争罪行。韩国外交部对此深表遗憾,敦促日方展现解决两国之间历史问题的诚意。

头发DNA揭示 贝多芬可能死于肝病

据新华社柏林3月28日电 德国著名作曲家贝多芬生前饱受疾病困扰,死因也众说纷纭。一个国际研究团队从他留下的头发中提取的脱氧核糖核酸(DNA)信息显示,他可能死于肝病,且曾感染过乙型肝炎。

贝多芬1770年生于波恩,1827年死于维也纳。他20多岁开始听力减退,40多岁完全失聪,生前还患有慢性胃肠道疾病和肝病。为探究他生前的健康状况,德国马克斯·普朗克进化人类学研究所等机构的研究人员收集了8个据称属于贝多芬的头发样本,这些样本来自欧美多地的公共和私人收藏。

研究团队用他们认可的贝多芬头发进行了基因组测序,发现了一些导致肝病的遗传风险因素,以及至少在他去世前几个月内曾感染乙型肝炎的证据。

研究人员说,从贝多芬生命最后10年中使用的“谈话笔记本”中可以推测出他经常饮酒,长期大量饮酒、遗传因素、乙型肝炎病毒感染为贝多芬罹患严重肝病提供了合理解释,这可能最终导致了他的死亡。

本次研究未能从基因层面找到贝多芬耳聋和肠胃问题的确切原因。研究人员表示,虽然这次并未找到导致贝多芬听力丧失的遗传因素,但随着技术的发展,未来基因检测或许能够揭示他失聪的原因。

这项研究已于近期发表在美国《当代生物学》杂志上。

匈牙利同意芬兰加入北约



匈牙利国会27日投票批准芬兰加入北约的申请。匈牙利国会共有199个议席,当天182票赞成、6票反对,11名议员缺席。图为投票现场。

去年5月,芬兰和瑞典申请加入北约,必须30个成员国“一致同意”才能入约。此次投票前,仅剩土耳其、匈牙利尚未正式批准芬兰和瑞典加入。

新华社发

·资讯·

税惠春风助农时

钱芳瑜 潘俊杰

期会上门来指导。”张继东说,“我这里经常会有周边城市的批发商过来,开票量也随着销量增加了许多。税务局工作人员专门宣传跟农产品、农机设备有关的税收优惠政策,去年我们享受农产品免征增值税14万多,省下了不少钱。”

与张继东这样的“老农民”不同,桐乡市濮院镇油车桥粮油农机专业合作社理事长刘惠婷是90后“新农人”。眼下正是春耕最忙碌的时节,刘惠婷带领合作社的工人驾驶农机奔驰在田间地头。

“我们合作社大小小加起来有70多台机器,每一台我都能熟练操作。”刘惠婷介绍,与多数女生不同,她最爱的就是收割机、插秧机,是油车桥村唯一一位女农机手。2012年,刘惠婷辞去工作回乡务农,凭着肯吃苦、愿钻研的劲头,她很快就成长为“全能农机手”并获得了高级农机工证书,得到了农户们的夸奖和认同,先后被评为中国“双带”农村致富青年先进个人、全国乡村振兴青年先锋。

“近年来,国家出台了一系列减

税降费政策,税务局工作人员总能及时帮我们把相关政策一项一项列出来,一个一个讲明白。去年,我们的90多万元农业机耕收入享受免征增值税政策,有效推动了村民‘机器换人’步伐。”刘惠婷表示,目前合作社社员人数已从最初的7名发展到110名,希望未来有更多有志青年加入乡村建设,为实现共同富裕一起奋斗。

在桐乡市崇福镇农创园的桑园里,一抹抹新绿已悄然爬上枝头。“这款深蓝色的渔夫帽,主要材质是棉的,

可以随意折叠,还可以一帽两戴”“我身上这款麻料长衫比较清新雅致,很衬肤色,单穿或者当防晒衣穿着都可以”……园中的“桑在云间”直播间里,嘉兴桑云生态农业有限公司负责人张静惠正带领着自己的团队热火朝天地推荐各种产品,近期每天能至少开2场直播。

作为抽丝制被技艺非遗传承人,张静惠从种桑养蚕开始,到拉丝做成商品,再到江南蚕桑文化输出,通过直播、短视频等新媒体形式,让老技艺焕发出新活力。

“一步步走来,离不开税务部门税费优惠政策的扶持,去年我们公司享受了自产农产品免征增值税、小微企业减免企业所得税等政策,共减免税款14万多元。创业几年来,对于办

税便利性感触很深,很多事项实现了‘一次不用跑’,节约的时间和经济成本对创业的我们而言很重要。”张静惠说。

如今的“桑在云间”已经成为一、二、三产业融合的项目,效益蒸蒸日上。作为桐乡市人大代表,张静惠积极帮助农创园其他“创客”解决招人留人等实际问题,与当地妇联共同组织电商直播培训,转化吸收农村闲散劳动力,还发起成立了“桐乡新农人联合会”,组团干事业,拓宽致富路。

人勤春来早,奋进正当时。桐乡市税务局通过网格化“一对一”宣传、召开企业座谈会等形式,不断扩大涉农企业的服务范围,帮助惠农农政策送到田间地头,为助力乡村振兴、实现共同富裕注入新动能。